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第２回南魚沼市図書館協議会 議事録 

日時 令和８年２月 12日（木）午後６時 30分～  南魚沼市図書館多目的室 

 

出席者：根津会長、佐藤委員、諏訪委員、笹尾委員、山本委員、 

事務局：小林館長、髙橋、駒形 

欠席者：田中委員、霜鳥委員、内田委員、若井委員 

 

 

事務局   只今より令和７年度第２回南魚沼市図書館協議会を開催いたします。お忙し

い中、ご参集いただきありがとうございます。それでは館長より一言挨拶をお

願いします。 

 

館長    皆さまこんばんは。いつもご協力をいただきまして大変ありがとうございま

す。最近の図書館を利用する学生の様子についてですが、春の頃よりはだいぶ

落ち着きました。春先は落ち着きがなくゲームをしたり、館内を走り回ったり、

お化粧したり、おやつをみんなで堂々と食べていたり、どこから手を付けたら

いいのかという状況でした。学校の皆さまにもご指導をお願いし、職員も巡回

を徹底して厳しいようですが見つける度に指導して今はそれほどでもなくな

りました。ただ、利用者に迷惑はかけていませんが、スマホで SNSやゲームを

していることが多いです。真面目に勉強しているのは高校の受験生です。中学

生はほとんどスマホをいじっていますが、前ほど騒がしくないため見て見ぬ

ふりをしているのが現状です。お菓子の屑については、全員がどうしようもな

い状況からは脱しました。ところが一部分の特定の生徒と大人が問題となっ

ています。缶チューハイを図書館で飲んで証拠品を置いていく。防犯カメラに

映っているのを自覚しつつ本棚にお菓子のゴミを捨てていく。カップ麵にお

湯を入れて持参して図書館の多目的トイレで食べる。そして、残飯をそのまま

放置していきます。一番困ったのは嫌がらせ行為です。空缶を多目的トイレの

タンクに突っ込み、職員が気付くまでずっと水が流れ続けていたことがあり

ました。そのため、お金をかけて来年度は防犯カメラを増設する予定です。警

察からのご指導もありましてそういった手立てをとることにしました。ただ

し、それはごく一部の方のみで他の皆さまには静かに読書をしたり事業に参

加していただいたり、図書館を楽しんでいただいております。 

 

事務局   ありがとうございました。ここからは慣例に従いまして会長から議事進行を

お願いします。 

 

会長    今年もやはり雪が多くて１、２月頭は雪が降り続いて大変な日々が続いてい

ました。お忙しい中皆さま来ていただきありがとうございます。よろしくお願

いします。では、報告事項令和７年度 利用、事業報告についてお願いします。 

 



2 

 

事務局   （＂資料１＂の説明） 

 

会長    令和７年度 利用、事業報告について質問やご意見はありますか。 

      ～質問、意見なし～ 

      ないようですので、次に図書館カフェについてお願いします。 

 

館長    （＂資料２＂の説明） 

 

会長    椅子もみな撤去されるのですか。 

 

館長    長椅子は手前に移動させます。２椅子並べて置くことができると思います。 

 

会長    その他について事務局から何かありますでしょうか。 

 

事務局   その他については特にございません。 

 

会長    他にありませんか。 

 

委員    一部のマナーの悪い方々への対応に努めていただきありがとうございます。

カフェについては相乗効果になればいいなと思っています。私が現役のとき

に授業の際も思ったのですが、ゲームやスマホを感覚的にやる人が多くなっ

ています。説明書も読まない。故障しても対応の仕方がわからない。書いてあ

るのですが、読まないのですよね。スマホの契約の際もほとんどが契約書を読

んでいない。騙されるわけではないですが、読まずに＂はい＂をチェックして

責任を負うことになる。読む力がなければ理解もできません。自分で取捨選択

できる力をつけてほしいです。苦手な子どももいますが、本を読むことで得ら

れる活字から読みとる力は大事です。まずは図書館に来ていただかなければ

なりません。利用者が増えるようにしていただけると非常に助かりますし、活

字を重要視して先生方に教育してもらうようにしていますので、よろしくお

願いします。 

 

館長    頼りにしています。ありがとうございます。今ほどの話を聞いて共感しました。

図書館にて注意される利用者は逆に「注意事項に書かれていないですよね」と

指摘してきます。「カップ麵は持ち込まないでください」と注意すると「＂カ

ップ麵を持って入ってはいけない＂と書いていないですよね」と言います。蓋

のついていない飲み物を禁止している時点でカップ麵は想定外です。当然で

す。しかし、「書いてくれないとわかりませんよ」と言い張ります。本気で言

っているわけではなく自己防衛で言っているのかもしれませんが。公共施設

でのマナーという常識の尺度が私たちとは違うのかと疑問に思いました。 
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会長    ぜひ『税金で買った本』という漫画本があるので読んでもらってください。良

い内容です。私たちが知らなかった図書館のルール等がきちんと書いてあり

ます。 

 

委員    私はあまり本を読まないのですが、図書館を巡るのは好きです。十日町、小千

谷、魚沼市も素敵な図書館ができました。共通しているのは、小さい子どもか

らお年寄りの方まで幅広い年代の方々が足を運んでいらっしゃる印象があり

ます。カフェができると私なら行きたいと思いますし、普段図書館に足を運ば

ない方も利用するきっかけになると思いました。カフェができれば賑やかに

なると思いますが、スペースを区切るなど工夫するといろんな方が利用でき

る素敵な図書館になるのではないかと思い、私はすごく興味をもって話を聞

かせていただいています。 

 

館長    ありがとうございました。 

 

委員    いつも保育園の子どもたちが来て遊ばせていただきありがとうございます。

館内のごみのことを聞いたときは驚きました。図書館は静かできれいで日常

生活を忘れられる場所というイメージがありますし、ごみなど落ちているこ

とは一度も見たことがありませんでした。見えないところに置いてあるごみ

を図書館の職員たちが片付けている努力によって良い雰囲気の図書館を味わ

えるのだなと感じました。ごみを置いていく人たちが本当にいるんだと思い

ました。保育園には小さい子どもたちがいるので、小さいうちから当たり前の

ことを教えていかないとそれがわからない子どもたちが増えるので、小さい

うちからきちんと教えていかなければならないと実感しました。 

 

館長    ありがとうございます。 

 

委員    私は小規模の塾をやっておりまして、中学、高校生が中心です。私の学生時代

はパソコンもスマホも一切なく全て本で調べていました。本を読むことで語

彙が身につきます。ところが今の中学生、高校生ですとスマホはもちろん授業

でもタブレットを使い、ほとんど書くことをしません。語彙が少なく、当たり

前の言葉を高校生でも理解できなかったりすることを痛烈に感じました。そ

れを補うのが図書館であり、絶対に必要な場所です。もっと若い人が本をたく

さん読めば日本語の表現が豊かになると思います。大学で語学を専攻してい

た際に教授に言われたのは「日本語８割、英語２割の知識で勉強する」という

ことでした。私たちが外国語を習うときは日本語を知らないと、英語を日本語

に変換する能力がなくなってしまいます。それを常々感じています。若いとき

に本をたくさん読まないといけないと思っていました。図書館の重要性もす

ごく感じています。 
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館長    中学生、高校生がどれだけ本を読んでくれるかが日本中の図書館の課題にな

っています。 

 

委員    高校生のほぼ全員が辞書は電子辞書です。１つ単語を調べても電子辞書だと

その前後が出ません。ある名詞を調べると紙の辞書だと形容詞や副詞も前後

にありますから、目に入ってきます。単語を覚える際も１つ見ると、２つ３つ

覚えることができます。電子辞書だとその点が役に立ちません。否定するわけ

ではありませんが、そういう弊害が出ます。 

 

館長    それもあるかもしれないですね。 

 

委員    電子辞書は手軽にすぐ調べることができますからね。 

 

館長    若い頃に本を読んでほしいなと思っています。第２次子ども読書活動推進計

画が進んでいます。令和 10年度には第３期の計画を立てなければいけない時

期が来ますので、それに向けて現状を観察しながら皆さまのご意見を聞いて

考えていきたいと思います。ありがとうございます。 

 

会長    今月の市報のおすすめ本が『人間失格』ですけど、ああいうのもまたいいなと

思いました。現代風の表紙になっていましたね。家の子どもは文章が古すぎて

毎回注釈を見ないと言葉がわからなくて全然読み進められないと言っていま

した。表紙が今風になっているから手にはとるけれど読みづらかったみたい

です。 

   冬は温かい話がいいなと思いました。あのように市報におすすめ本を載せて

くれるのはいいですよね。ぜひ続けてほしいなと思いました。 

 

館長    ありがとうございます。 

 

会長    他にはないですかね。ないようでしたらこれで閉会してよろしいでしょうか。 

 

事務局   では、事務局のほうから一言。皆さま貴重なご意見ありがとうございました。

今年度で委員の皆さま任期が終わりとなります。２年間大変お忙しい中、来て

いただきましてありがとうございました。こちらからは以上となります。 

 

会長    はい、ではないようでしたらこれで閉会とします。もっと良い図書館になるよ

うに皆さまご意見どんどん出していただけるととてもありがたいと思います。

ありがとうございました。 


